



前總監林華明

## 米山獎學金帶給我人生的改變

國際扶輪 3522 地區前總監 林華明 PDG Venture

今年國際扶輪的主題是「Rotary: Making a Difference」，在日本是翻成「扶輪：帶來改變」。確實如此，我是 1984-86 年的米山獎學生，這份獎學金可以說改變了我的人生。



1984 年 4 月在東京世田谷扶輪社例會上報告

1983 年底通過重重的筆試及口試，終於獲得慶應大學經營管理研究所 (MBA) 的入學許可，可是煩惱也接著開始。那時我已 31 歲，結婚又有個 2 歲的小孩，生活的壓力不小。慶應的 MBA 課程仿效哈佛大學，是用個案研討的方式，需要更多時間準備功課，完全沒有多餘時間去打工。獲得米山獎學金讓我解除了經濟上的壓力，但其實更重要的是打開了我許多生命中嶄新的門窗。

記得通過獎學金申請書類審查，接到口試的通知單。穿上不習慣的西裝打上領帶，懷著忐忑不安的心，前往東京芝公園米山本部的辦公室參加面試。先到一個小房間，桌上有本「Time」英文雜誌，用紅筆框下一篇短文，要我們先讀。

大約十分鐘後，被帶到另一個房間，有 5-6 位非常威嚴的紳士坐在桌子的另一邊，這時我的腦筋是完全一片空白。直到主考官充滿笑容的說，「林桑，請放輕鬆，告訴我們，你來自那個國家，準備進那所大學」。非常親切的語氣，讓我突然一下子全身放鬆，開始清楚詳細的回答所有的提問，甚至那一篇「Time」英文雜誌的文章，雖然只看懂一半，似乎是描述都市計畫的內容，我也發揮想像力回答得不錯。

很幸運的我獲得 2 年的米山獎學金，由東京世田谷扶輪社照顧我，更重要的是扶輪社安排白山先生為我的生活顧問。獎學生每個月得出席扶輪社最後一次例會，且在例會上領取當月的獎學金，有時也安排上台報告最近的生活及學習狀況。世田谷扶輪社的許多慶典，聖誕晚會，忘年會都邀請我及家人出席。記得有一次扶輪社幫我報名參加留學生的日語演講



1985年5月與生活顧問白山先生家庭聚會

比賽，我的演講內容是，人人都愛卡通影片中的小叮噹，我卻特別喜歡大雄，因為我像他一樣，小時候運動、功課都不行，做什麼都很笨拙，博得許多笑聲也得到第一名，全社還為我慶祝切蛋糕。

我的生活顧問白山先生帶給我及家人的更多，假日常邀請我們全家去他家玩。記得1985年新年當天，白山先生邀請我們到家中參加新年會，所有他公司相關支店的店長都到場，而且人人著禮服逐一向社長行跪禮並獻酒，白山先生拉我坐他身旁，讓我完全感受到莊嚴肅穆，行禮如儀的氣氛，這感動一直銘刻在心。嚴肅的新年拜會後，大家快樂暢飲，享受大倉飯店特製的新年料理，日本老公司行號非常照顧員工，而員工感念在心也不輕易離開，一輩子奉獻公司。

白山先生，三惠子夫人及長男聰一，次男智丈，對待我及家人親切熱情。直到現在白山先生雖然已往生，但我們仍與他家人保持連絡彼此關懷。更令人高興的是他的長男聰一，後來接下父親東京眼鏡公司的事業，並加入東京

扶輪社。

畢業後在日本丸紅及住友信託銀行工作4年多後回來台灣，不到一年，

正好台北東門扶輪社創立，我成為創社社友。2003-04年成為社長，且在2015-16年擔任國際扶輪3520地區的地區總監。從米山



擔任RI社長代表出席印度3131地區2017年地區年會

本扶輪社友所獲得的鼓勵及愛心，讓我在扶輪的旅程上，充滿謙卑、服務及學習，米山獎學金真的改變了我的人生。